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В статті зроблена спроба укласти список опублікованих і рукописних
праць знаного українського літературознавця, історика, краєзнавця та
етнолога, декана філологічного факультету Кам’янець	Подільського ІНО
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Ключові слова: етнолог, літературознавець, бібліографія, Володимир
Герасименко.

Дослідження життєвого шляху і творчих здобутків вченого
літературознавця, історика, краєзнавця, етнографа та науково	
громадського діяча подолянина Володимира Яковича Герасименка
обмежувалося оприлюдненням українськими істориками та
краєзнавцями нечисленних, переважно стислих розвідок. Деякі
аспекти його біографії і наукової діяльності висвітлили в своїх працях
Є.Сіцінський [1], Ф.Сарана [2], Л.Баженов [3], В.Мацько [4; 5],
В.Мацько і Б.Семенко [6], Г.Зленко [7], А.Трембіцький [8; 9; 10;
11] та інші [12; 13]. Окремі напрями його діяльності й досі
залишаються малознаними і вимагають спеціальних досліджень,
які, на жаль, відсутні.

Володимир Якович Герасименко	Волковинський (таке прізвище
він вказував у багатьох документах до 1929 р.) [14] народився 15(28)
липня 1895 р. у с. Вовковинці (тепер смт Деражнянського р	ну
Хмельницької обл.) [2]. Сім’я не мала великих статків, однак
природна шляхетність і розум визначили його подальший шлях,
1912 року він закінчив 6 класів гімназію [6, с. 3], у 1914	1917 рр. –
навчався в Миколаївському педагогічному інституті, після закін	
чення якого читав лекції в цьому ж інституті [13, с. 61]. Володимир
Якович досить рано захопився науково	дослідною роботою, вже 1919
року у видавничій секції місцевої “Просвіти” видрукував свою першу
літературознавчу розвідку “Поезія України”, присвятивши її батькам
як “доказ вдячності і любові” [6, с. 4].

1919 року переїхав до Кам‘янця	Подільського, де продовжив
навчання на історико	філологічному факультеті державного
українського університету [13, с. 61], пізніше – в Інституті народної
освіти. Подружився з відомим “неокласиком”, викладачем, літерату	
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рознавцем, поетом Михайлом Драй	Хмарою, навколо якого
гуртувалися здібні студенти [6, с. 3] як Юхим Філь, Василь
Зборовець, Володимир Гагенмейстер, Володимир Свідзінський, Марія
Недужа	Соколова, Федір Шумлянський та інші. У 1922	1923 рр.
навчався в аспірантурі науково	дослідної кафедри Кам’янець	
Подільського ІНО, яку закінчив достроково і читав історію літератури
на кафедрі української літератури [13, с. 61]. У березні 1924 року
став деканом філологічного факультету ІНО [15, арк. 51]. У
Кам‘янці	Подільському зустрів чарівну, молоду, освічену дівчину
Наталію Солуху (1905	1992) [13, с. 61], молодшу доньку відомого
подільського лікаря, громадсько	просвітницького діяча, першого
голови Подільської “Просвіти”, Костя Солухи. Одружились 13(26)
серпня 1923 р. і прожили в злагоді понад 60 років. У найважчі, най	
драматичніші періоди життя вона завжди була поряд з ним,
підтримувала і допомагала Володимиру Яковичу. Таким чином,
Кам’янець	Подільський період життя визначив увесь подальший
творчий шлях Володимира Герасименка.

1924 року на запрошення дирекції Одеського ІНО переїжджає до
Одеси і стає викладачем, тут продовжив наукові дослідження, видав
матеріали про життя і творчість видатних письменників	подолян
А. Свидницького і С. Руданського, які, як свідчить складений нами
список його праць, стали для нього пріоритетом і любов‘ю на все
подальше життя [6, с. 6].

21 червня 1925 р. відбулися установчі збори Кам’янець	
Подільського Наукового при ВУАН товариства, утворені його
краєзнавча (керівник Є. Сіцінський), історико	філологічна (до
24.10.1926 – К. Копержинський, пізніше Ю.Філь), педагогічна
(Ф.Заручинський), соціально	економічна (І.Олійник) секції.
Товариство очолив професор О. Полонський, а з жовтня 1926 р. –
Д. Богацький, заступником голови став Є. Сіцінський, вченим
секретарем – Ю. Філь [3, с. 48]. Одним з активних членів товариства
були викладачі Одеського ІНО Кость Копержинський і Володимир
Герасименко, чимало науковців з різних регіонів України [6, с. 4].

В. Герасименко неодноразово виступав на засіданнях товариства
з доповідями з питань духовної культури подільського краю,
друкував свої праці в наукових записках товариства, видавав
окремими книгами. Так, 1925 року на засіданні історико	філоло	
гічної секції він виголосив доповідь “Кармелюк у народній поезії”.
1926 року Товариство за сприяння Є. Сіцінського видало окремою
книгою його фольклорну розвідку “Кармелюк в українській народній
пісні” [6, с. 5; 16]. Згодом з’явилася історико	літературознавча
розвідка про Степана Руданського (1926) [17], вивченню, по	
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пуляризації життя і творчості якого, за порадою свого наукового
керівника професора М. Драй	Хмари, присвятив він усю дальшу
науково	дослідницьку працю.

Володимир Герасименко і Кость Копержинський не пориваючи
свої зв’язки з науковцями водночас проводили дослідницьку діяльність
в складі Одеського наукового при ВУАН товариства [18, с. 204]. Про
свою співпрацю з Товариством у листі до Юхима Філя (його дружина
Ганна – рідна сестра Володимира Герасименка – авт.) від 1 квітня
1926 р. писав, що “у нас відкриваються семінари підвищеного типу, в
тому числі й літературний. Відкрили, вже й закрили. Була дослідча
кафедра – вже й загула… цими днями у нас засновано Наукове при
УАН Т[оварист]во… Єсть тут краєзнавче т[оварист]во. Але я відходжу
від нього. Не симпатично там…” [19]. Проте все ж продовжував бути
членом Товариства і в 1929 р. видрукував у його Записках статтю “До
літературної спадщини 60	70 рр.” [20, с. 48].

Займаючись педагогічною та науково	дослідницькою діяльність
В. Герасименко підтримував широкі зв’язки з відомими дослідника	
ми Ю. Філем, Є. Сіцінським, М. Драй	Хмарою, а також з своїм
братом, викладачем Високого Українського педагогічного інституту
імені М. Драгоманова в Празі Полікарпом Герасименком	Вол	
ковинським [14, арк. 10	11; 21, арк. 1зв.], О. Рудловчак (Пряшів)
та іншими. Став нештатним співробітником Всеукраїнської академії
наук, на засіданнях якої 1929 року виступив з доповідями
“Ліквідація Кам’янець	Подільської “Просвіти” та “Українська
журналістика 1880	[18]90 рр. в Одесі” [22, с. 462]. Варто зазначити,
що в цей же період на цих засіданнях були зачитані доповіді
подолянина В.Січинського “Вишгородські ротонди” та “Ротонди на
Україні” [22, с. 480], який знаходився в еміграції у Празі. Наукові
та життєві взаємовідносини Володимира Яковича з вищеназваними
вченими ще чекають свого дослідника.

Наприкінці 20	х рр. розпочалися сфальсифіковані владою
політичні процеси проти української інтелігенції. Передчуваючи
недобре, він за підтримки викладача Харківського ІНО В. Свід	
зінського переїхав до Харкова. Але сталінські репресії не обминули
В. Герасименка, його в числі перших заарештували по сфабрикованій
ДПУ справі “Спілки визволення України” [13, с. 61]. Майже рік його
утримують в Харківській тюрмі, інкримінуючи зв’язки з С. Єф	
ремовим та іншими прогресивними діячами, які так чи інакше були
“причетні” до цього процесу. Його ім’я згадується і в сфабрикованій
справі Кам’янецької філії Спілки визволення України, за якою були
заарештовані активні діячі Кам’янецького при ВУАН Наукового
товариства Є. Сіцінський та Ю. Філь.
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Після суду В. Герасименка висилали за межі України до Воронежа
на примусову працю під наглядом НКВС (на жаль, архівні матеріали
про цей період нам поки не вдалося віднайти. – А.Т.) [14, арк. 32; 23;
24]. Працював бухгалтером, викладав російську мову у вечірній
школі. Разом з ним відбував ув’язнення Максим Рильський [23].

Після 15 років політичного заслання В. Герасименко за сприяння
Максима Тадейовича Рильського повернувся до Києва й отримав
квартиру. У 1944	1948 та 1958	1966 рр. був співробітником
Інституту літератури ім. Т. Шевченка АН УРСР [6, с. 6	7], дослід	
жував проблеми критичного реалізму, історію української літе	
ратури, взаємозв’язки і взаємодію національної літератури,
літературну спадщину подільських літераторів С. Руданського і
А. Свидницького, упорядкував декілька видань їх творів. У своїх
наукових працях висвітлював творчість Т. Шевченка, І. Франка,
Марка Вовчка, Л. Глібова, Ю. Федьковича, Л. Толстого, М. Горь	
кого, а також опублікував ряд праць з українського фольклору,
етнографії, історії журналістики [2]. 1956 року захистив докторську
дисертацію “Становление и победа критического реализма в
украинской литературе”, головним опонентом на захисті якої
виступав Максим Тадейович Рильський [25; 26].

Помер Володимир Якович 26 вересня 1984 р., похований на
Байковому цвинтарі Києва [13, с. 62; 27].

Повернення Україні імені В. Герасименка неможливе без
ґрунтовного вивчення всієї багатогранної спадщини знаного вченого,
а це – більше сорока опублікованих наукових та науково	публі	
цистичних праць [10, с. 108	110], список яких додається [Додаток
А]. Всі вони були і залишаються невичерпним джерелом історії
української літератури і краєзнавства. Варто зазначити, що
Володимир Герасименко намагався укласти бібліографічний
покажчик своїх праць, про що свідчать рукописи “Gurriculum vitat”
та автохарактеристика” (1948) [28] і “Список печатных работ” [29],
що зберігаються серед архівних матеріалів фонду О.І. Білецького.

Додаток А
Список виявлених праць В.Я. Герасименка*

1. А.П. Свидницький. Вступление до книги: А.Свидницкий.
Избранное. – М. : Гослитиздат, 1956.

2. Альманахи 80	90	их років XIX століття. – Одеса, 1929.
3. Анатолій Свидницький. Літературний портрет. – К., 1959. –

133 с.
4. Боротьба за критичний реалізм в українській літературі (До

проблем критичного реалізму). – К., 1958.
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1960.
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Afford to compile a list of published works and manuscripts of a famous
Ukrainian scholar in literature, historian, regional ethnographer, ethnolo	
gist, a dean of the Philological department of Kamyanets’	Podil’skyi institute
of national education, a doctor of philological science, Podillya’s dweller
Volodymyr Yakovych Gerasymenko (1895	1984) is made in the article.
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